

《中南大学实验室大火烧了一层楼》后续

中南大学的那场大火是怎样烧起来的?省消防总队还原火灾过程

# 多盖一块板,引下一滩水,烧着一栋楼

整改措施:老式砖木建筑将不再用于实验和学生居住

中南大学本部化工学院理学楼4楼药物反应与分离制备室,操作台上水槽的水龙头坏了,为了让大家不再使用这个水龙头,有人在水槽上盖了一块板子,可没人想到,就是这块板子“制造”了10月10日中午的那场火灾。10月13日,根据省消防总队的调查结果,记者先后来到中南大学理学楼的火灾现场和长沙市岳麓区消防大队,还原了大火燃起前几分钟那个空无一人的实验室里发生的“离奇”一幕。

## 一块板子“制造”火灾

时间拨回到10月10日的前几天,有人发现理学楼4楼西头药物反应与分离制备室里水槽上的水龙头时好时坏,有人在水槽上盖上了一块板子,可能是为了提醒大家不要再使用。

10月10日上午9点,实验室里走进一拨学生来打扫卫生,两个半小时后,午饭时间,学生们放下手中的抹布和扫把,把实验室的门带上去食堂吃饭。安静的实验室里

传来水流声,那个时好时坏的水龙头又漏水了,盖在水槽上的板子将水导流到旁边的操作台上,积水越来越多,水溢出了台面,流到了操作台下的储藏柜里,这里存放着金属钠、三氯氧磷等多种化学试剂,它们有着共同的特性——遇水即燃。

12时50分左右,明火已经将这间实验室的房顶烧穿,很快理学楼4楼大部分都淹没在火海中。

## 7名学生为扑救火灾赢得时间

就在火焰从操作台下储藏柜烧起后的两三分钟,浓烟和异味引起了在走廊对面另一房间内7名学生的注意,发现火情后一个人立即打119报警,一人呼喊楼内的人员疏散,其余学生找来灭火器冲进了实验室里,可此时多种遇水即燃的化学试剂正在猛烈燃烧,几个灭火器只是杯水车薪,加上这是一栋建于1960年的苏式砖木结构楼房,耐火等级极低,学生们根本无法阻挡火

势的蔓延,只能迅速撤离现场。

随后,接到报警的消防官兵赶到现场进行扑救,10日14时10分,火势得到控制,15时大火被完全扑灭。近千平方米的楼层过火790平方米,造成损失42.97万元,所幸没有人员伤亡。事后岳麓区消防大队刘庆平大队长说,这7名学生在火灾初期处置得当,延缓了火势蔓延,为后来消防官兵的扑救争取了时间。



## 驻守保安喝酸奶“防毒”

13日上午记者再次来到中南大学,雨时断时续,理学楼四周已被封闭,大门只留一小口子供行人出入。记者进入理学楼一楼,地板上还有黑糊糊的烟尘,一股刺鼻的气味扑面而来。一名驻守在此的保安说,“大火燃烧了许多试验物品,产生了大量的刺激性气体,我们在这里守了2天,每一餐饭都必备了酸牛奶,以免出现身体不舒服的状况。”一名知情的老师透露,学校大概在3个月内完成对理学楼的修

葺,并尽快解决学生的试验场地等问题。

在高校区,类似的苏式砖木结构建筑还有很多,对于如何防止火灾再次发生,刘庆平大队长表示,将提质改造,提升建筑耐火等级,并责成学校将实验室、学生宿舍从这类建筑撤离。对于相关责任人,消防部门公布最终调查结论后将责成学校给予行政处分。

■记者 黄磊 周红泉 实习生 李贵川 谭见 通讯员 吴丹

火灾现场

# 顶楼起火,200吨水从楼上飞流直下

事发长沙侯家塘都市阳光大厦,灭火时消防水箱管道爆裂

本报10月13日讯 “顶楼起火,害得我们楼下的都遭水淹了。”今天上午11时30分许,位于侯家塘东北角的都市阳光大厦顶楼突发大火,火灾未造成人员伤亡。然而,灭火过程中,由于顶楼的消防水箱发生故障,几百吨水顺流而下,给大厦内的住户和工作人员造成了不小的麻烦。

## 顶楼起火,29层均遭淹

13日中午12时57分,4辆消防车停在侯家塘立交桥附近。都市阳光大厦西面外墙附近,2个消防栓喷出的水雾盖过了当时的雨势,进进出出的人均被淋成了“落汤鸡”。

大厦是一栋29层的商住楼。此时,大厦内的5台客运电梯均已关闭,只剩下消防电梯仍在运作,工作人员正劝导楼内的人通过消防通道上下楼。

顺着消防通道步行上楼,上至15楼时,上方流下来的水盖过了记者的鞋面,登上26楼,水势可以形容为“瀑布一般倾泻而下”,膝盖以下均已过水。

起火的具体位置是该栋大楼天台2层半楼高的电梯间。消防队员说,最开始着火的地方是电梯间顶部的杂屋。此时,明火已被扑灭,只剩滚滚浓烟在杂屋内肆虐。

## 200来吨水顺流而下

记者钻进杂屋查看屋内情况,杂屋成一个反的“L”型,层高仅1.5米左右,屋内摆放了一些木质家具,地面上穿插着多根管道。北面窗台下摆着一个床,物业公司员工说,这里住了一名清洁工,但事发时不在现场。



10月13日中午,长沙市侯家塘都市阳光大厦顶楼杂物间起火,由于顶楼的水箱发生故障,楼道间仿佛瀑布一般。

记者 童迪 摄

都美物业公司总部的方经理赶到了现场,他解释说,大量的水顺流而下,是因为灭火过程中,连接消防水箱的PVC管发生了爆裂。消防水箱里的水大约有200来吨,物业公司正在组织人力进行清扫工作。

目前,消防部门正在调查事故原因。关于消防水箱蓄水外流一事,金盆岭消防中队的队员说,由于过火时温度很高,水箱外部的橡胶管道融化,加上内部巨大的水压,致使管道破裂。(王先生提供线索,奖励30元) ■记者 王为薇 实习生 苏腾 梁颖

## 凶手砍死两对头后误伤父亲

本报10月13日讯 记者今天从祁东县了解到,10月12日晚7时30分左右,祁东县马杜桥乡发生一起故意杀人案,造成一人当场死亡,一人在抢救过程中死亡,另一人重伤。

公安机关经初步侦查,凶手肖旭光,男,1988年6月6日生,祁东县马杜桥乡庙冲村5组农民。死者周武、彭伟两名男子均系祁东果赋运输公司股东;伤者肖元生,男,祁东县马杜桥乡庙冲村人,运输个体户,系犯罪嫌疑人肖旭光之父。肖元生与周武、彭伟双方曾因运输事宜发生矛盾。

10月12日晚7时30分左右,肖元生夫妇与赶往铁矿的周武、彭伟等三人站在铁矿尾砂坝马路边就相关事宜协商,肖元生之子肖旭光手持一把砍柴刀突然从一偏僻处冲出,不分青红皂白地将周武头部及脖子连砍三刀,致周当场死亡,彭伟被砍伤后,在送往医院途中死亡;肖元生因天黑被其子误伤。肖旭光作案后潜逃。目前,公安机关正在组织警力全力缉拿凶手,其他善后工作正在处理之中。

■记者 徐德荣

84392610  
124396647  
http://sxdsb.voc.com.cn

康尔美 优质产品展示

湖南省2011年基本药物独家中标品种

九味肝泰胶囊

小建中颗粒

诚招各县级代理

联系电话 0731-88926530 · 13875973478 · 15802573329